



## 可怕的狂犬病

昨天,南京市卫生局、市疾控中心举办“健康素养科普大讲堂”竞赛,会上记者获悉,近日,一名4岁的男孩,因为不慎被狗抓伤没有及时打狂犬疫苗,最后病发身亡。南京市第二医院专家告诉记者,现在进入了一年中猫狗咬伤的高峰期,每天有将近250人来医院打狂犬病疫苗。通讯员 胡鸿宝 现代快报记者 刘峻

### ●相关新闻

●南京儿医上半年收治121例消化道异物住院患儿

●异物类型千奇百怪,电池是最常见且最危险的东西之一

2岁娃看动画片把遥控器电池吞下肚

# 因为一处没发现的小伤口 4岁男孩突发狂犬病身亡

医生:被猫狗咬伤抓伤,一定要及时接种狂犬病疫苗



制图 李荣荣

今年7月的一天,4岁的童童(化名)突然神志不清,狂躁不安,不停地流口水,也不认识家人。一家人辗转求医最后来到南京市第二医院,让这家人无法接受的是,孩子最终被确诊为狂犬病。据悉,孩子是留守儿童,长期跟爷爷奶奶生活,爸爸妈妈在外打工。爷爷奶奶也没有办法说清楚孩子什么时候被狗咬伤的,在孩子身上,也看不出明显的伤痕。

专家告诉记者,童童可能是被狗抓伤了,但是伤口比较小,爷爷奶奶也没有及时发现。感染狂犬病后,往往会有个潜伏期,一旦发病,死亡率几乎是百分百,没有药物可治。两天后,4岁的童童就遗憾地离开了人世。

这样的悲剧其实不少见,根据江苏省卫计委的统计,今年1-6月份,全省因狂犬病死亡15人。

昨天,现代快报记者来到南京市第二医院急诊,此时来打狂犬病疫苗的患者一个接一个。一名7岁

的女孩,因为在公园里游玩,被狗咬伤了手掌,正在准备接种疫苗。

南京市第二医院专家告诉记者,现在进入全年狗、猫咬伤的高峰期,每天有将近250人来医院打狂犬病疫苗,其中三分之一是儿童。平均2-3个月,就会发现一例狂犬病患者。“其他时间里,一般每天最多也就100多人来打疫苗,现在是全年最高峰。”专家告诉记者,第一是因为天气热,动物焦躁不安。第二就是因为夏季,人们裸露皮肤较多,容易出事。此外,这个时候也是宠物狗发情的季节,宠物狗也会因此而心烦气躁。这一时期注意不要逗它们,防止被咬伤。

专家提醒,一旦被动物咬伤,应及时注射狂犬病疫苗,有条件的尽可能同时注射狂犬病免疫血清或免疫球蛋白。携带有狂犬病毒的狗,一般分为狂暴型和麻痹型。最令人忽视的就是麻痹型,这种狗一般比较安静,不停地流口水,但是一旦有人上去触摸,狗就会咬人。

快讯(通讯员 吴叶青 记者 刘峻) 消化道异物是儿童最常见的意外伤害之一,异物的类型也是千奇百怪,发卡、项链、指甲钳、硬币、电池什么都有。昨天,现代快报从南京儿童医院获悉,该院今年上半年的统计数据显示,1-6月份,仅住院的消化道异物患儿就有121例,所有异物当中电池是最常见并且最危险的东西之一。

乐乐(化名)今年2岁3个月,很喜欢看电视。两周前,乐乐看动画片,爸爸在玩手机。孩子奶奶进来看到床上遥控器后盖被拆开了,地上有一节7号电池,可还有一节怎么也找不到,就问乐乐还有一节电池去哪里了,乐乐指自己的嘴巴说“宝宝吃……”,这下一家人都急了,赶紧带着乐乐到当地医院检查。

当地医院拍片子发现乐乐的胃部赫然就有一个电池模样的阴影,建议他们赶紧送到南京儿童医院急救。孩子到南京儿童医院之后,迅速安排急诊胃镜取异物手术。消化科医生闫坤龙通过胃镜发现,孩子的食管入口处有黏膜充血、水肿,胃里发现了那节失踪的7号电池,胃部有块硬币大小的溃疡,十二指肠球部充血糜烂。通过专用网篮取出异物后发现,电池的正极已经被咬破,电池上也有很多牙印,食道水肿、胃部溃疡,都是电池内部碱性液体流出后造成的。由于乐乐的溃疡比较严重,治疗起来比较麻烦。取出异物之后,乐乐还一直在住院,目前恢复情况还不错。

## 55名科普讲师将为公众“上课”

生活中,如果具备一定的卫生知识以及健康素养,可能就会避免悲剧的发生。南京市疾控中心专家告诉记者,很多与生活息息相关的健康素养知识,公众还比较缺乏。

这次竞赛后,南京卫生局将确定55人组成“健康素养科普讲师团”,到社区、街道、企业,给公众宣传知识。这55人分别是来自医院、疾控中心等医疗单位的医生或者护士,他们具有丰富的临床经验。

## 愤怒的马蜂

8月24日,南京游客冯先生一行人在杭州西溪湿地游玩,没想到遭到一群马蜂袭击,导致8名游客、1名保安被蜇伤,好在大家没有大碍,目前所有人都已经出院。  
见习记者 刘静妍 现代快报记者 王颖菲

# 赶走一只马蜂 没想到它搬来一大群救兵

南京游客在杭州遭蜂团突袭,多人被蜇伤

据杭州西溪国家湿地公园相关工作人员介绍,冯先生一行人是8月24日下午一点左右,在公园周家村主入口检票广场附近,遭到马蜂袭击的。

游客熊女士在接受浙江媒体采访时说,他们一行共13人从南京到杭州来旅游,当日下午来到西溪湿地游玩。当时,其中一人正在游船项目售票口负责买票,其余的准备进入公园。就在这个时候,一

只“虫子”停在了其中一个女孩的胳膊上,孩子不知是马蜂,立即用手赶走。看“虫子”飞走,女孩和熊女士的儿子便追了上去,看到“虫子”飞上了树顶的马蜂窝,大家这才发现,“小虫”原来是一只马蜂。

一分钟不到,蜂窝里飞出一大群马蜂,向孩子冲过去。孩子被蜇,一旁的大人有的保护、有的找人帮忙,也被蜇了好几下。旁边的公园保安见状,赶上前来保护,也被蜇伤。

公园工作人员告诉现代快报记者,当天共有8名游客和1名公园保安被蜇伤。9名伤者中,有7个成年人,2名小孩,年纪最大的51岁,最小的9岁。被蜇伤后,他们立即被送往附近医院。伤者主要是头部被蜇,其中两人伤势较严重。

到前天傍晚,8人经过治疗之后,都已出院。熊女士的儿子也被蜇到头部,因为年纪小抵抗力差,受到的影响比较大,需要留院。不

过,经过一晚的留院观察,孩子逐渐好转,昨天已经出院。

据了解,公园为伤者承担了所有的就诊费用,并给予了相关赔偿。园方表示,西溪湿地是个完整的生态公园,公园内生物多样。八九月马蜂较多,如果受到惊吓,它们可能会出来蜇人。不过,公园此前只遇见个别马蜂单独蜇人的情况,这种马蜂“群起突袭”人群的事件,之前几乎没有遇见过。



插图 雷小露

### ●医生提醒

遇到马蜂“围攻”,先护脑袋

南京市中西医结合医院皮肤科副主任中医师杜长明说,夏季马蜂多,市民如果遇到几只马蜂绕飞不用紧张,等它自行飞走即可,如果遇到大群马蜂围攻,赶紧用衣物等保护头部。经过蜂巢下时尽量保持冷静,不要惊动它们,更不要乱捅马蜂窝或故意挑逗蜂群。上山等野外活动时最好不穿颜色鲜艳的衣服,女士们野外活动时最好不洒香水,因为马蜂喜欢颜色鲜艳且具有芳香气味的花卉植物。



## 车天下

“心脏病”成汽车业“顽症”

都13



## 金楼市

“滴滴”司机变身看房人 兼职去售楼处“充人数”

都15



## 第1金融街

看小钱投入如何穿越A股牛熊

都16